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ВСТУП 

           

 

          Когнітивний напрям, що укорінився в лінгвістиці і спирається   на   

попередній   досвід   традиційних  лінгвістичних  досліджень 

(Є. В. Бондаренко [10], Л. І. Бєлєхова [24], О. І. Морозова [31]), дозволяє 

виявити ментальні основи мовних явищ. Вивчаються механізми породження 

мовних одиниць та когнітивні аспекти їхнього формування і функціонування 

(О. О. Селіванова [38], Р. Ленекер [62]), реконструкції ментальних структур 

(концептів, фреймів, гештальтів, сценаріїв), які є підґрунтям створення мовних 

одиниць (М. М. Болдирєв [7], С. А. Жаботинська [16], В. Крофт [46], Дж. Лакофф 

[59], В. А. Маслова [28], А. М. Приходько [36]). 

          Одним з головних понять сучасної когнітивної лінгвістики є концепт. У 

своїх роботах провідні лінгвісти розробляють методики концептуального 

аналізу, типологізують концепти, визначають їхні характерні особливості 

(Н. Д. Арутюнова [1], О. С. Кубрякова [75], А. М. Приходько [36], Ю. С. Степанов [40], 

О. О. Селіванова [38]). 

          Дипломну роботу присвячено дослідженню концепту ЖИТТЯ на 

матеріалі Північних оповідань Джека Лондона через образ-схемну 

репрезентацію концепту (що включає такі компоненти, як  топологічний, 

перцептивний, просторово-моторний, динамічний) та його виміри (фізичний, 

духовний, просторовий, анімалістично-гуманістичний). 

          Концепт ЖИТТЯ, як один з основних досліджуваних концептів, 

продовжує привертати увагу лінгвістів, будучи багатоаспектним за своєю 

сутністю. Це ментальне утворення, яке включає загальні та деталізовані 

репрезентації біологічної, соціальної, духовної, культурної, психологічної та 

ментальної діяльності людини у світі. Концепт ЖИТТЯ може проявлятись у 

різних аспектах, а  саме – у сферах стосунків, роботи, формування цінностей 

та висновків про життя. Соціальна значущість феномену ЖИТТЯ робить 
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його об’єктом міждисциплінарних досліджень у різних галузях, зокрема в 

галузі когнітивної лінгвістики. 

          Сучасна когнітивна лінгвістика звертається до розгляду проблем 

функціональних і історичних змін концептів, виявляє розширення, звуження і 

модифікації значень, конфігурації, метафоричних моделей тощо. Отримані 

відомості щодо концепту ЖИТТЯ здебільш характеризують його колективні 

та розкривають певні індивідуальні властивості у окремих письменників; тож 

на часі – питання особливостей актуалізації концепту ЖИТТЯ в 

індивідуальному художньому дискурсі, зокрема в оповіданнях Дж. Лондона 

як представника американської літератури. У роботі це питання вирішується 

на базі когнітивно-дискурсивного підходу. 

          Актуальність роботи визначається, з одного боку, застосуванням 

новітньої когнітивно-дискурсивної парадигми до визначення одного з 

ключових концептів ЖИТТЯ, а з іншого, – тим, що специфіка 

актуалізованого в оповіданнях Дж. Лондона концепту ЖИТТЯ розглядається 

як прояв відмінностей індивідуальної концептосфери автора на тлі 

колективного бачення. Запропонований підхід сприяє вирішенню важливої 

проблеми когнітивної лінгвістики – співвідношення колективного й 

індивідуального в художньому дискурсі.  

          Об’єктом дослідження виступає концепт ЖИТТЯ, вербалізований 

лексичними засобами американського варіанту англійської мови, в Північних 

оповіданнях Дж. Лондона.  

          Предметом дослідження є специфіка актуалізації лінгвокультурного 

концепту ЖИТТЯ в оповіданнях Дж. Лондона на основі когнітивно-

дискурсивного підходу через виявлення його семантичних значень, образ-

схем та вимірів.     

          Мета роботи полягає у визначенні змісту, структури та засобів 

актуалізації концепту ЖИТТЯ в оповіданнях Дж. Лондона на основі 

когнітивно-дискурсивного підходу.     

          Для досягнення цієї мети послідовно вирішуються такі завдання:  
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– з’ясувати аспекти дослідження концепту ЖИТТЯ в сучасному 

дискурсі;  

– проаналізувати сутність концептуалізації з виокремленням складників 

концептів у вигляді образ-схем; 

– уточнити характерні риси дискурсу як середовища функціонування 

ЖИТТЯ;  

–   обґрунтувати теоретико-методологічні засади дослідження лінгвальних   

     особливостей ЖИТТЯ як когнітивного утворення; 

– з’ясувати особливості семантичної структури концепту ЖИТТЯ в 

оповіданнях Дж. Лондона; 

– проаналізувати сутність образ-схем як основ організації концепту 

ЖИТТЯ в творчості Дж. Лондона; 

– виявити співвідношення вимірів концепту ЖИТТЯ на матеріалі 

оповідань Дж. Лондона. 

          Наукова новизна дослідження полягає у вивченні концепту ЖИТТЯ 

на матеріалі Північних оповідань Дж. Лондона із залученням теоретичних 

досягнень когнітивної лінгвістики. Крім того, новим є виявлення фізичного, 

духовного, просторового та анімалістично-гуманістичного вимірів концепту 

ЖИТТЯ із застосуванням образ-схемного аналізу.  

          Комплексна методика дослідження передбачає використання 

загальнонаукових, міждисциплінарних та конкретнонаукових методів. За 

допомогою загальнонаукових методів (аналіз та синтез, індукція й дедукція, 

абстрагування, пояснення та опис) побудована основна гіпотеза дослідження. 

Етимологічний аналіз здійснений для з’ясування змісту етимологічного шару 

концепту, аналіз словникових дефініцій та компонентний аналіз – для 

виокремлення лексичних номінацій концепту. Основні положення теорії 

втіленого розуміння й теорії концептуальної метафори служать підґрунтям 

здійснення концептуального аналізу із залученням методики семантики 

лінгвальних мереж. Елементи кількісного аналізу застосовано в процесі 
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розкриття показників активності функціонування спостережуваних 

реалізацій концепту ЖИТТЯ. 

          Практична цінність дослідження полягає в тому, що його результати 

можуть бути використані в спецкурсах з теорії мовної комунікації, 

дискурсології, когнітивної лінгвістики, літературознавства, у подальших 

наукових розвідках аспірантів і студентів. 

          Матеріалом дослідження слугували Північні оповідання 

американського письменника Дж. Лондона «Жага до життя», «Вогнище» та 

«Біла тиша». 

          Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення 

та практичні результати дослідження були представлені на чотирьох 

наукових конференціях: V Міжнародна студентська Інтернет-конференція 

«Англійська мова у міждисциплінарному контексті безперервної освіти», VI 

Міжнародна студентська Інтернет-конференція «Англійська мова у 

міждисциплінарному контексті безперервної освіти», І Всеукраїнська 

наукова Інтернет конференція у м. Суми «Діалог мов і культур у сучасному 

освітньому просторі»,  Звітна конференція студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

          Публікації. Основні положення дослідження відображено в чотирьох 

одноосібних статтях: “Image-schematic analysis of the concept ‘LIFE’ in       

Jack London’s stories”; «Прототипні сенси концепту ЖИТТЯ (на матеріалі 

«Північних оповідань» Дж. Лондона)»; «Концепт ЖИТТЯ крізь призму теорії 

концептуального втілення (на матеріалі Північних оповідань                   

Джека Лондона)»; “Cognitive peculiarities of the concept ‘life’ in Jack London’s 

stories”. 

          Обсяг і структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів з висновками до кожного, загальних висновків, списку 

використаних джерел та списку джерел ілюстративного матеріалу. Загальний 

обсяг роботи становить 92 сторінки. 
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          У вступі обґрунтовується вибір теми, актуальність проведеного 

дослідження, подається мета та завдання дипломної роботи, розкривається 

практичне значення отриманих результатів, окреслюються методи 

дослідження, а також представляються основні положення, що виносяться на 

захист. 

          У першому розділі висвітлюються теоретичні проблеми і поняття 

когнітивної лінгвістики, розглядаються підходи до визначення, вивчення і 

класифікації концептів, уточнюється та виводиться визначення концепту та 

значення концептуалізації, подається методика дослідження 

лінгвокогнітивного аналізу концепту ЖИТТЯ в художньому дискурсі         

Дж. Лондона. 

          У другому розділі розкривається семантична структура концепту 

ЖИТТЯ в Північних оповіданнях Дж. Лондона у вигляді прототипних та 

маргінальних значень, виокремлюються образ-схемні компоненти концепту, 

розглядаються когнітивні механізми їх реалізації, а також досліджується 

розгортання різних складників концепту ЖИТТЯ через його виміри. 

          У загальних висновках представлені основні теоретичні положення та 

практичні результати дипломної роботи; окреслюються можливі перспективи 

подальших досліджень з обраної тематики. 

          Список використаних джерел містить 73 позиції, довідкова 

література включає 9 словників, а ілюстративний матеріал нараховує 9 

джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

          Концепт в когнітивній лінгвістиці, лінгвоконцептології та 

лінгвокогнітології займає помітне місце. У своєму дослідженні ми 

дотримуємося визначення концепту як основної одиниці свідомості, 

змістовної одиниця пам’яті, що відображає досвід людини у вигляді 

«квантів» знання та вербалізується здебільшого мовними засобами. У нашій 

роботі ми вивчаємо концепт ЖИТТЯ (LIFE), як один з найбільш значущих 

макроконцептів світу, що зумовлює сучасні тенденції розуміння мови як 

складної знакової системи, яка тісно поєднана з дискурсом, що є найбільш 

досліджуваним лінгвістичим об’єктом.  

          Для аналізу ми обрали  «Північні оповідання» американського 

письменника Дж. Лондона. Доцільно звернути увагу саме на тематику 

оповідань, в основі яких автор зображує концепт ЖИТТЯ у різних його 

проявах. Цикл «Північні оповідання» — умовна назва ранніх творів           

Дж. Лондона, з якими він входить у світову літературу. Об’єднані єдиною 

тематикою, вони складають свого роду героїчний епос американської 

Півночі, що розповідає про «золоту лихоманку», про важкі будні Клондайка, 

про красу і гармонію природи, про життєві драми людей. Події 

розгортаються наприкінці XIX століття на Алясці, де було відкрито чималі 

поклади золота і куди за легкою наживою вирушили тисячі відчайдухів. 

Проте більшість із них дістала поразку в нерівній боротьбі зі стихією, і лише 

для небагатьох сувора Північ справді виявилася золотоносною. 

          Проаналізувавши декілька оповідань шляхом когнітивно-

дискурсивного підходу, ми виокремили ключові елементи концепту ЖИТТЯ, 

що відображають унікальність та особливість творчого стилю письменника. 

Проведене дослідження виявляє специфіку змісту, структури та засобів 

актуалізації концепту ЖИТТЯ в Північних оповіданнях Дж. Лондона.  
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          Одним з перших завдань було дослідження концепту ЖИТТЯ як такого 

в художньому дискурсі. Так, було виявлено, що концепт ЖИТТЯ 

реалізується у трьох основних значеннях: «фізіологічного життя людини», 

«соціального життя людини» та «духовного (вічного) життя». Концепт 

ЖИТТЯ визначаємо як ментальне утворення, яке включає загальні та 

деталізовані репрезентації біологічної, соціальної, духовної, культурної, 

психологічної, ментальної діяльності людини у світі. Цей концепт може 

проявлятись у різних аспектах, а саме – у сферах стосунків, роботи, 

формування цінностей та висновків про життя.  

          Зміст концепту ЖИТТЯ розкривається перш за все в його в значеннях. 

Розглядаючи семантичну структуру концепту, варто зазначити, що усі 

виявлені нами значення поділяємо на прототипні та маргінальні. 

Прототипними значеннями концепту ЖИТТЯ в оповіданнях Дж. Лондона є 

ШЛЯХ (PATH), ПРОЦЕС (PROCESS) та ОБ’ЄКТ (OBJECT), що визначають 

структуру даного концепту та його осмислення. Концепт ЖИТТЯ у 

досліджуваних художніх текстах характеризується суперечливістю, оскільки 

осмислюється як ШЛЯХ, що імплікує мету, яка час від часу набуває рис 

ОБ’ЄКТА як власне трансформованого ЖИТТЯ в його статистичній або 

динамічній формі.  

          В процесі концептуалізації ЖИТТЯ виокремлюємо наступні 

маргінальні образи: НЕБЕЗПЕКА (DANGER), СТРАЖДАННЯ 

(SUFFERING), БІЛЬ (PAIN), НАДІЯ (HOPE), ГОЛОД (HUNGER)  та 

ВОГОНЬ (FIRE). Так, до найбільш уживаних метафоричних моделей мовної 

актуалізації ЖИТТЯ в оповіданнях Джека Лондона належать моделі:  LIFE – 

IS DANGER; LIFE – IS SUFFERING; LIFE – IS PAIN; LIFE – IS HOPE; LIFE 

– IS HUNGER; LIFE – IS FIRE. 

          Особливе місце у нашому дослідженні займає аналіз сутності образ-

схем (image-schemas) як основ організації концепту ЖИТТЯ в оповіданнях 

Дж. Лондона. Образ-схеми– це значущі, динамічні когнітивні моделі, що 

виявляються  кожного дня у наших думках та діях. Саме вони дають нам 
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змогу ментально структурувати досвід та сприйняття навколишнього світу. 

Наше дослідження концепту ЖИТТЯ базувалося на аналізі 4 основних блоків 

базових образ-схем – топологічному, перцептивному, просторово-моторному 

та динамічному. 

          Аналізуючи топологічний компонент концепту ЖИТТЯ, зазначаємо , 

що у своїх оповіданнях письменник змальовує життя як БЛИЗЬКУ 

СУБСТАНЦІЮ, коли людина бореться за життя, намагається знайти вихід з 

екстремальної ситуації. З іншого боку, автор зображує життя ДАЛЕКИМ, 

безнадійним та недосяжним.  

          Згідно з перцептивним компонентом, виокремлюємо відношення ЦІЛЕ 

– ЧАСТИНА при аналізі структури концепту ЖИТТЯ. В оповіданнях         

Дж. Лондона життя – як страх – беремо за ЦІЛЕ. Герої бояться як померти, 

так і жити в стражданні, тому до ЧАСТИНИ відносимо страх жити та страх 

померти. 

          Згідно з просторово-моторним компонентом, герої оповідань 

виступають  в ролі КОНТЕЙНЕРА, що вміщує в собі певні думки та 

переживання. До ВМІСТУ контейнера відносимо бажання жити (‘life in him, 

unwilling to die’) та страх померти (‘fear of death’). 

          Окрім цього, було встановлено, що когнітивний простір ЖИТТЯ в 

індивідуальній концептосфері Дж. Лондона структуровано певними 

вимірами (dimensions), які, в свою чергу, репрезентують концепт. Серед 

таких вимірів нами було виявлено такі, як тактильний, візуальний, смаковий, 

аудіальний.  

          Так, згідно з фізичною репрезентацією концепту, життя – це ПОШУК, 

ПІЗНАННЯ, ВІДЧАЙ, ЇЖА, ВІДЧУТТЯ. Через досліджуваний духовний 

вимір концепту ЖИТТЯ нам відкриваються його нові компоненти, які дають 

нам змогу проаналізувати концепт з іншої сторони. Згідно з духовною 

репрезентацією концепту, життя – це СТРАХ померти: від голоду, від 

холоду, від дикого світу; життя – це БАЖАННЯ жити (залишатись живим). 

Згідно з просторовою репрезентацією концепту, життя – це БОРОТЬБА. У 
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протистоянні з жорстокою природою герої Дж. Лондона перемагають не 

тільки завдяки витривалості, енергії, а насамперед завдяки боротьбі, що є 

наступним важливим компонентом концепту ЖИТТЯ. В результаті аналізу 

анімалістично-гуманістичного виміру, отримуємо репрезентацію концепту 

ЖИТТЯ через протиставлення його компонентів: життя – ДИКЕ / життя – 

ГУМАННЕ. 

          Отже, у ході нашого дослідження ми дійшли підсумку, що концепт 

ЖИТТЯ можна інтерпретувати за допомогою різних семантичних значень, 

що реалізуються метафорами; образ-схем, які дають нам змогу структурувати 

навколишній світ; та вимірів, що по-новому репрезентують усі сторони 

ЖИТТЯ на досвіді героїв Північних оповідань. У цілому, в роботі розкрито 

концептуальні ознаки ЖИТТЯ і встановлено індивідуальні та особливі 

характеристики цього лінгвокультурного концепту в ідіодискурсі 

американського письменника Дж. Лондона. 

          Отримані результати відкривають перспективи для подальшого 

вивчення засобів і способів реалізації цього концепту в художньому дискурсі 

на матеріалі інших творів Дж. Лондона або ж у творчості інших 

письменників.  
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